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平成２６年度 第３回中央区地域福祉計画推進協議会議事録 

 

【１】開 催 

 １ 会 議 名：平成２６年度第３回中央区地域福祉計画推進協議会 

 ２ 日  時：平成２６年１０月２４日（金） 午前１０時００分～午前１１時００分 

 ３ 場  所：中央保健福祉センター 大会議室（きぼーる１１階） 

 ４ 出 席 者：委員２８名中２４名出席 

        欠席 ４名 

        事務局 １３名 

        傍聴人 ０人 

 

【２】次 第 

 １ 開 会 

 ２ 委員長あいさつ 

 ３ 中央区長あいさつ 

 ４ 協議事項 

（１）第３期中央区地域福祉計画（案）について    資料１－１ 資料１－２ 

（２）第３期千葉市地域福祉計画（案） 

    第２章資料「地域福祉の現状と経緯」について 資料２ 

５ 報告事項 

（１）第２期中央区地域福祉計画の推進状況について 

６ その他 

７ 閉 会 

 

【３】議事の要旨及び発言要旨 

協議（１）第３期中央区地域福祉計画（案）について 

（事務局） 

資料１－１をご覧ください。第３期中央区地域福祉計画の（案）でございます。前回

ご協議いただきました第３期中央区地域福祉計画（素案）から３箇所程表現を修正いた

しました。 

 ※以降、修正箇所（下線部分）を説明 

前回の（素案）から修正いたしました箇所は以上でございます。 

それでは計画（案）の内容となります具体的な取り組みの重点取組地区につきまして

は社協中央区事務所から説明いたします。 

（事務局） 

資料１－１の２ページから９ページの重点取組地区の欄に、重点取組項目として取り

組む各地区部会を記載しております。次に資料１－２をご覧ください。第３期中央区地

域福祉計画の重点取組項目の選定についてということで、一覧表を作成し、中央区の全

１６地区部会の重点取組項目に丸印でお示ししている資料となります。資料１－１と一

緒に照らし合わせてご覧いただければと存じます。 

主な取組項目について説明いたします。はじめに、第２期で中央区として「重点（優
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先）項目」に位置づけました３番の「見守り体制をつくる」を重点取組項目として取り

上げている地区が大半でございます。今後、見守りに関する講習会や勉強会の開催、住

民アンケート調査に着手する地区もあります。また、１番の「地域支えあい連絡会の設

置・推進」では、あんしんケアセンター主催の「地域ケア会議」活用等による地域のネッ

トワークづくりを行うということで重点に挙げる地区もございます。４番目の「災害時

に支援を必要とする人の避難支援」では、地区部会や町内自治会が避難所ごとに関係団

体と連携して、避難訓練や炊き出し訓練等を定期的に開催するということで重点に挙げ

た地区も多い状況です。次に子ども達を見守る観点、５番の「すべての子どもを地域で

育てる」では、セーフティーウォッチャー活動の充実やこども１１０番の家との連携活

動を進めている地区も重点と位置づけております。従来より実施をしております「ふれ

あい・いきいきサロンの充実」や「ふれあい・子育てサロンの充実」についても今後さ

らに推進していく地区において、重点に挙げております。また、防犯対策や防災体制の

充実を重点にあげ、生活環境づくりを推進していく地区も見受けられます。 

 説明は以上でございます。 

（委員長） 

第３期区計画（案）の決定につきましては、先月末までに委員の皆様から意見等があ

りましたら追加で出していただきたいということで、それを取り入れた形で本日の資料

になっております。皆様のご意見を取り入れたものになっているとは思いますが、 “て

にをは”の部分で修正していただきたい箇所等ありましたら意見等を出していただきた

いと思っております。さらに、重点取組地区も決まり各地区の状況がはっきりしてきた

ということで、そのことも含めて、ご意見ご質問を出していただきたいと思っておりま

す。 

 （委員） 

重点取組項目１０、１３の２つについて、障がい者に関わる取組項目になっておりま

すが、取組みをされる地区部会がないということで、推進の仕方はどうなっているので

しょうか。 

 （委員） 

“重点”ではないですが、現状行っている地区部会はあると思います。今回は“重点”

ということで載せているので、選択した地区部会がないのではないしょうか。 

（事務局） 

３年間とみて“重点”として選択した地区部会はないですが、障がい者に関わりが全

くないということではないと考えております。選択した地区部会がないということを重

く受け止め、今後社協といたしましても手法や内容を一緒に推進していくことでご理解

をいただければと思います。 

（委員長） 

重点取組項目として選択した地区部会がひとつもなかった項目が３つありまして、そ

のうち２つが障がい者に関する項目になっております。今までの第１期や第２期の計画

を見ても障がい者に関するテーマは進捗具合が伸びていないことは事実ですので、今回

の結果からもこのテーマは第３期でも取り残されてしまうのではないかと思われる方

もおられると思いますが、このことについて各地区部会で重点取組項目を決めた状況を

含めて特に障がい者関係のテーマを推進するにはどうしたらよいか等あれば聞かせて
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いただきたいと思います。 

（委員） 

当地区では民生委員や見守り体制の中で障がい者関係は対応しておりますが、立ち入

るとお互いに牽制し合っており、ここまで難しい項目は外そうと当地区では決めました。 

（委員長） 

民生委員は障がい者の名簿等を持っておりませんので、民生委員もあまり詳しくない

のではと思います。 

（副委員長） 

緊急時のときの障がい者の名簿は届いておりますが、緊急時でしか皆様にはお見せす

ることはできません。守秘義務がありまして、家庭で障がい者の方を守られている場合

が多く、民生委員自身も障がい者がどこにいるのかは把握できておりません。障がい者

の方がいるからといって伺ったりすることは、隠している家庭も多く却って失礼にあた

ると思い、行いません。 

地区部会といたしましては、年に１回バザーを行っております。千葉大や地域等で、

障がい者の方が作っているパン等を一緒に売ることを行っております。 

あそこに障がい者がいると地域では言えないのが現状でございます。 

（委員） 

障がい者委員会というものを設置し、障がい者の作業所等の施設に特別学級の子たち

を参加させるように学校に募集して障がい者との交流を持ち、年に３回程藍染め等を

行っているのが現状です。 

（委員） 

重点取組項目を設定する際、障がい者の項目を考えなかったわけではなく、さきほど

野與副委員長からお話しのありましたとおり、接点を持つことが難しく、今まで障がい

者委員会ではどのような活動をしたらよいかという状況でした。最近では、当地区に障

がい者の施設がございますのでそこに見学等をしてお手伝い等をしております。さらに、

社協職員等に出向いていただき、中学校の生徒と一緒に車椅子の講習会を行っておりま

す。地域で障がい者の方と遭遇した際に何かお手伝いができるのではと期待しておりま

す。 

その中、重点取組項目として選択するまでに至らなかったのが現状です。 

（委員長） 

重点取組項目の設定については障がい者関係が選択されなかった現状を踏まえて、“重

点地区にはなっておりませんがこちらにも関心を持って推進していただきたい”という

ような記載をどこかに入れて進めていったらと思いますが、いかがでしょうか。 

（委員） 

重点取組項目として取り上げていただけるよう社協をはじめ皆様にも進めていただき

たいと考えております。 

また、福祉教育にある“福祉教育指定校”のような“重点取組項目指定地域”等とし

て奨励するような形もひとつの方法と考えておりますので、このようなことも含めて検

討していただければと思います。 
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協議（２）第３期千葉市地域福祉計画（案） 第２章資料「地域福祉の現状と経緯」について 

（事務局） 

資料２をご覧ください。こちらは前回会議にもお示しいたしました資料ですが、前回

会議後にご意見をいただき表現の見直しをさせていただきました。 

   ※以降、修正箇所の説明 

  事務局からの説明は以上でございます。 

なお、資料１－１と資料２につきましては、後ほど地域福祉課から説明があります市

民説明会の資料に含まれることになります。 

（委員長） 

  本日で内容については決定をしていきたいと思います。皆様からご意見等をいただき

事務局が検討して修正したというものが本日の資料となっておりますが、何かございま

したらご意見等を出していただければと思います。 

 

[意見・質問等なし] 

 

（委員長） 

それではこの内容で決定しました。 

 

報告（１）第２期中央区地域福祉計画の推進状況について 

（事務局） 

今年度が第２期計画の最終年度でございまして、これまでも第１期から引き続き取り

組んでいただいている状況でございますが、次の第３期計画に引き継ぐためにも、第２

期計画の各地区の状況を的確に把握・検証をすることが必要になってまいります。した

がいまして、次の会議が最終になりまして３月に予定しており、社協が行います地区部

会のヒアリングから検証してまいりますが、推進協としましても必要に応じて分科会等

を開催して検証作業を行いたいと考えております。 そこで、各分科会のリーダーから

今後の検証作業に関するご意見をいただければと思います。 

 （委員） ※第１分科会リーダー 

これまで分科会で話し合われた内容やそれがどう反映され進んだのか等を分科会の中

でも話し合ったほうがよいのではないかと考えております。 

 （委員） ※第２分科会リーダー 

  分科会の中でどのような形で行うか話し合って決めていきたいと思います。 

 （委員） ※第３分科会リーダー 

第３分科会では地域のボランティア講座や情報誌の発行、福祉教育をテーマに取り組

んでおります。ボランティア講座につきましては、ボランティア講座なのか福祉講座な

のか区別がつかないということで、ボランティア講座と福祉講座の見本を作成いたしま

した。情報誌につきましては、ほとんどの地区部会で年２回の目標を達成しております。

福祉教育につきましては、主に小中学生、学校の福祉教育を対象といたしまして、それ

に伴う教科書のような物を作成いたしました。 

このようなことから、第３分科会についてはほぼ目標を達成しておりますので、今後

分科会で検証することはいたしません。 



5 

（事務局） 

第４分科会につきましてはリーダーが本日欠席ですので、事務局のほうで調整いたし

ます。 

（委員長） 

現在の中央区地域福祉計画を推進するために、４つの分科会を持ってそこで進め方を

検討してもらいましたが、ただいまお話しのありましたような形で分科会は進めるよう

になります。まだ半年の期間があるということも考えて、分科会活動以外にもこれから

行ったほうが良い事等ありましたら、ご意見等出していただければと思います。 

（委員） 

第３分科会につきまして、前回分科会は開催しなかったのですが、開催するかどうか

リーダーに状況を確認して決めたと連絡をいただきました。分科会メンバーの中で確認

されているものではなくリーダーの判断となっておりますが、私はまだ検討が必要だと

考えております。 

最近、中央区の小学校に行かせていただきました。安心なまちづくりをテーマに挙げ

て、学校から依頼を受けて子ども達から２０個程の質問項目を挙げていただき、それに

伴ったお話しをしてきました。その際、担当の先生から地域の福祉・防災のマップや福

祉計画書のような物を見たことがないと言われました。 

中学校で全く実施していないところも多かったり等のアンケートは取りましたが、そ

れの確認等を行っておりません。最終的に社協から指導することや教育委員会に働きか

けるということで終わってしまっており、福祉教育に関してもその結果どうだったのか

確認した方が良いと考えております。 

実際に私は先生にマップの作成や福祉計画を実際に確認して保護者にも目にしてもら

えるように進めてほしいとお願いしましたら、引き受けてくださいました。そのように

地域や学校に働きかけることを話し合える機会もないので、私は分科会をもう一度開催

する方向で考えてもらいたいと思っております。 

 （委員） 

  意見としてお伺いし、調整いたします。 

 

その他 

（事務局） 

当課で策定作業を進めております千葉市全体の第３期千葉市地域福祉計画につきまし

て計画案の市民説明会を行いますので、お知らせをさせていただきます。 

お手元の資料は資料３になります。 

本日第３回推進協におきまして、第３期中央区地域福祉計画の内容が概ね決定された

ところですが、この中央区の計画を含めました市全体の計画につきましても計画案とし

まして概ねの整理がつく時期となりましたので、市民の皆様に対する計画内容の周知と

ご意見の募集を目的といたしまして、各区１回ずつ市民説明会を開催いたします。中央

区におきましては、１１月９日（日）１４時から１５時３０分まできぼーる１１階中央

保健福祉センターにて開催いたします。説明会の内容につきましては、計画の概要と各

論の説明、こちらは中央区の計画の内容も含めて説明を行い、参加者からの質疑応答を

予定しております。なお、中央区推進協の代表といたしまして、委員長に事務局として
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ご参加いただけることとなっております。委員の皆様のように地域福祉活動に携わって

いる方はもちろんなのですが、一般の市民の方にも広く知っていただきたいと考えてお

ります。説明会はどなたでもご参加いただけますので、委員の皆様にはご友人やお知り

合いの方等地域において周知を心掛け、お誘いあわせの上ご参加いただければと思いま

す。 

  

[意見・質問等なし] 

 

（事務局） 

 次回、第４回推進協の日程ですが、今年度最後ということで３月に開催予定としてお

ります。昨年度は３月１４日に開催いたしましたので、事務局の案といたしましては３

月１０（火）、１２（木）、１３（金）いずれかの午前中と考えております。 

 

[調整] 

 

（委員長） 

 ３月１０日（火）午前中に決定いたしました。 

 その他、事務局側からは何かありますか。 

（事務局） 

１２月から来年の１月にかけて各地区部会にお伺いして、第２期地域福祉計画の進捗

状況のヒアリングを行いますので、よろしくお願いいたします。 

（委員長） 

その他、皆様からご意見ご質問等ございますか。 

（委員） 

 避難行動要支援者名簿の進捗状況を教えていただけますか。 

（事務局） 

現在、２６団体から名簿の要求がありまして、その都度エリアを決めましてそこに居

られる要支援者についてリストを作成しているところでございます。４団体程について

はお出しできるような状態となっております。エリアを決めることに時間が掛かってお

り、今年度いっぱいまでに半分程を目標に作成している現状です。 

（委員） 

 リストに載り公開して良いというやりとりは終わっているということでしょうか。 

（事務局） 

その作業については防災対策課で行っておりまして、現在手続きは終わっていると聞

いております。 

 （委員長） 

次回推進協が３月１０日（火）ですので、次回まで時間がありますが、その間に何か

したほうが良いこと等、その他意見等はございますか。 

 

[意見・質問等なし] 
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（事務局） 

 以上を持ちまして、第３回中央区地域福祉計画推進協議会を終了します。 

以 上 


